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Sántaság a baromfi tartásban 
 

Egyre nagyobb problémát okoz a lábak gyengeségéből, csontosodási zavarból fakadó sántaság. 

A sántaság ízületi gyulladásra, a csontosodási folyamat hibájára vezethető vissza. 

Kóroktan: 
Bizonyos baktériumok túlzott felszaporodása szervezetben (Enterococcusok, 
Staphylococcusagnetis, esetleg E. coli) gyulladást idéznek elő az ízületi állományban, 
aminek következménye a sántaság. 
A betegséget a szakirodalom BCO néven ismeri (Bacterial Chondronecrosis with Osteomyelitis). 

Terjedése: 
Fertőzés útján, madárról madárra terjed, függetlenül a tartási, almozási 

körülményektől. Előfordul, a „vertikális” terjedés is, nevezetesen, hogy a szülőpár állományra, vagy a 
keltetőben a tojások nem megfelelő kezelésére vezethető vissza. 

A szülőpár környezetében előforduló baktérium a tojáshéjon – főleg annak kisebb sérülésein keresztül – a 
tojásba is bekerülhet, ezzel a napost már embrionális korban fertőzi. 

Megjegyzendő, hogy ezen baktériumok felszaporodása immunszupresszív állapotban könnyebben bekövetkezik. 
A szóban forgó baktériumok nem idegenek az állattartó telepektől. Amikor problémát okoznak, akkor az 
általában több gyengítő tényező eredménye. 
 
Gazdasági kár: 
A kár egyrészt az elhullásból származik, másrészt a fájdalmas mozgás hatására a termelésben maradt baromfi 
nem tud a genetikai potenciáljának megfelelően termelni. Ezen felül – a kevesebb mozgás következtében – 

további gazdasági kár keletkezik a vágott áru húsminőségében is. 

Kezelés, megelőzés: 
A probléma kezelésére van állatorvosi protokoll is, de ezúton a takarmányozási oldallal 
kívánunk foglalkozni. 

Ha a betegség a szülőpár állományra vezethető vissza, akkor megelőzésben is már a 
szülőpárokkal kell foglalkozni. A higiénia és megfelelő tojás fertőtlenítés mellett javasolt 
a szülőpár takarmányokban olyan ásványi kiegészítést alkalmazni, ami jó tojáshéj 
szerkezetet ad. (A tojáshéj szerkezetének vizsgálatára a BlueBox nevű, világítási eljárást 
alkalmazó módszert javasoljuk.) 

Brojler állományoknál olyan takarmány etetése javasolt, ami segíti a csontosodást. Ilyen ásványi kiegészítő az 
Availa-ZMC etetése. Az ebben található mikroelem kombináció támogatja a csontképzést, védi az ízületeket. 
Ezen túl segíti az egészséges bélhám fenntartását, gátolja a káros baktériumok behatolását a szervezetbe a 
bélhámon keresztül.   

Célszerű olyan prebiotikum használata is, amely fenntartja a normális bélflórát, 
megakadályozza a káros baktériumok túlszaporodását. 

Fontos a megelőzés. A napos még keveset eszik, ugyanakkor a védekező 
képessége még gyenge. Ezért ivóvízen keresztül célszerű adagolni valamilyen 
gyorsan ható prebiotikumot főleg az első két hétben, (Ilyen prebiotikum a 
Celmanax Liquid ivóvízben, vagy száraz Celmanax takarmányban 
adagolva). 

Ezekkel az eljárásokkal a baromfi sántaság okozta problémák jól kezelhetők. 
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